

每年数百万只宠物死亡，“身后事”怎么办？

□ 新华社“新华视点”记者 武江民
李晓婷 宋佳

数据显示，2024年，中国宠物数量超过1.2亿只。每年有数百万只宠物死亡，宠物的“身后事”怎么办，日益受到关注。

“新华视点”记者调查发现，近年来，宠物殡葬服务悄然兴起，但行业存在无证经营、虚假宣传、收费混乱等情况。

越来越多人举办仪式与宠物告别

前不久，北京市民高先生通过一家宠物殡葬机构，为死去的宠物猫举办了仪式并火化。

这几年，像高先生一样的宠物主人越来越多。在北京、上海、重庆等地，宠物殡葬服务悄然兴起。

宠物殡葬指由宠物尸体处理延展的一系列宠物死后服务，包含宠物尸体清理、宠物安葬、宠物骨灰处理以及宠物标本、纪念品制作等。企查查数据显示，截至2025年6月，全国经营范围含“宠物殡葬”服务的企业超8000家，其中多数注册于近3年。

在位于重庆两江新区的拾光森林宠物生命纪念馆，记者看到约300平方米的房间被划分为多个功能区。纪念馆创始人谭景元说，纪念馆去年7月开业，已服务500多只宠物，多的时候一个月单量在80只左右。

为宠物举办告别仪式、火化……谭景元说，基础套餐通常几百元，也可以个性化定制，比如铺满鲜花、定制骨灰罐、制作毛发纪念品等，价格从几千元到数万元不等。

除了养宠观念转变、宠物数量增加等因素，这几年相关法规政策陆续更新、出台，也推动宠物殡葬行业快速发展。



宠物殡葬存乱象

2021年新修订的动物防疫法规定，病死动物应进行无害化处理，不得随意处置。多地对宠物尸体无害化处理作出规定。比如，上海市养犬管理条例要求，养犬人、动物诊疗机构不得自行掩埋或乱扔犬只尸体，应送至指定的无害化处理场所。

今年3月，广东省首家获批动物防疫条件合格证、面向家养宠物的动物无害化处理中心在深圳投入运营，可满足宠物尸体分类管理、闭环防疫运输、个性化宠物善终服务、专业无害化处理全链条场景需求。

相关研究报告显示，2023年，中国宠物殡葬行业市场规模达到18.25亿元；预计2025年将达到50亿元，2030年突破100亿元。

无资质、假宣传、乱收费时有发生

记者调查发现，宠物殡葬行业快速发展，满足了部分养宠人士的现实需求，为妥善处理宠物尸体、减少污染等发挥了积极作用；同时，无证经营、虚假宣传、诱导消费等问题也不时出现。

——无证经营，“后备箱火化”。90后宠物主人胡灿在布偶猫死亡后，选择当地一家宠物殡葬机构进行火化。“当时网上下单页面显示有专业火化团队，还可以车接车送。”胡灿说，结果火化地点是城区外一辆改装面包车的后备箱。

据了解，动物无害化处理企业应拥

有一定规模的场地，通过环境、动物防疫条件风险等评估，并办理动物防疫条件合格证。

业内人士透露，由于场地、设备成本等原因，一些企业没有取得正规资质，就在郊区仓库或改装汽车的后备箱，通过购置的二手医用焚化炉焚烧宠物尸体。

——虚假宣传，“草木灰冒充骨灰”。有消费者表示，购买的宠物火化套餐说明页面明确为“单独火化”，可他到达火化现场却发现，自己的宠物与多只宠物一同混烧，单独火化需另外支付500元。

在一些社交平台上，不少网友发帖称遭遇宠物殡葬店虚假宣传等情况。谭景元透露，宠物无害化处理成本高，有些不良商家为加快回本周期欺骗消费者，甚至有商家拿草木灰来冒充骨灰，或将一个宠物的骨灰分给多个宠物主人。

——收费混乱，涉嫌诱导消费。记者走访多家宠物殡葬店发现，同一城市不同店铺的基础火化价格从300元至3000元不等，价格体系较为混乱。

在上海工作的王先生通过宠物医院联系了一家宠物殡葬店。一开始对方称800元套餐就可以包含尸体整理、火化等全过程，但在火化时，对方又以“让爱宠体面地离开”为由，劝说他提高标准，花2000多元购买宠物墓地、宠物陪葬品等。

业内人士告诉记者，一些商家会在基础套餐里隐形捆绑其他项目，比如基础火化搭配高价骨灰盒、告别仪式等，通过“尽善尽美”“不留遗憾”等话术诱导消费。

立规明责加强规范

今年4月，辽宁一名宠物主人陈思养了6年的宠物猫因病死亡，如何处理

猫咪尸体让他犯了难。“网上说要对死动物进行无害化处理，可我所在的县城没有专业的宠物火葬场，就地掩埋又觉得过于随意。”于是，陈思将猫尸体送到了80多公里外的一家宠物殡葬机构。

不了解宠物死亡后如何妥善处理的养宠人士并非少数。中国畜牧业协会宠物产业分会秘书长刘晓霞表示，目前，宠物殡葬业务主要集中在一二线城市，区域分布不均，不能很好满足相关需求。“宠物尸体无害化处理对保障城市公共卫生安全有重要意义，也体现了人类对动物的‘尊重’，应积极推动宠物殡葬行业规范化发展。”

业内专家建议，一方面要完善相关法规标准，进一步明确宠物诊疗机构、饲养宠物单位及个人等应履行宠物无害化处理责任；另一方面，各地应结合实际完善宠物尸体无害化处理体系，加强规划布局宠物无害化处理机构和场所，优化宠物尸体转送、回收服务，提升无害化处理能力。

“宠物殡葬服务涉及民政、农林、畜牧、环保、市场监管等多个部门，应明确监管部门的职责和内容，建立协同监管机制，加强行业监管，规范操作流程。”中国农业大学公共管理学院教授许光建说。

辽宁鞍山市宠物商会执行会长尚雪峰表示，行业协会可联合物价部门加强指导规范，要求商家明码标价，杜绝隐形收费；并通过“黑名单”机制，定期曝光存在欺诈、价格虚高、违规经营等问题的商家。

许光建等人建议，提高公众对无害化处理的认识和响应度，推动提升宠物尸体无害化处理比例。“如果消费者遇到虚假宣传、强制消费或欺诈等情况，应保留相关证据，及时向市场监管部门或消费者协会投诉维权，必要时可寻求法律途径保护正当权益。”

张家口经开区法院邀请人大代表观摩庭审

为进一步发挥人大代表在司法监督工作中的作用，增强审判工作透明度，近日，张家口经济技术开发区人民法院邀请3位市人大代表“零距离”旁听一起涉企建设工程施工合同纠纷庭审。

通过旁听庭审，人大代表们充分体验了涉企案件诉讼流程。在庭审结束后召开的座谈会上，经开区法院班子成员介绍了经开区法院在服务大局、优化营商环境、服务保障民营经济发展等方面的工作亮点，并诚恳征求人大代表们对加强和改进法院工作的意见建议。

交流环节，3位人大代表对经开区法院涉企诉讼工作表示充分肯定。他们结合庭审观摩的切身体会，紧扣企业在合同管理、风险防控等经营过程中的实际需求，从司法实践出发，提出了许多富有针对性的意见和建议。针对代表们提出的问题和建议，法院班子成员从法律专业角度及法院工作实际进行细致全面回应。双方各抒己见、畅所欲言，现场气氛热烈融洽。

在今后的工作中，经开区法院将不断完善司法服务举措，深入推进“定分止争张家口”品牌建设，为优化法治化营商环境、服务区域经济社会高质量发展提供更加有力的司法保障。

韩静 曹雅贤

保定清苑法院开展“拉网式”集中执行攻坚行动

近日，保定市清苑区人民法院开展“拉网式”集中执行攻坚行动。

行动开展前，执行干警对辖区内执行案件进行了系统梳理，分区划片形成“拉网式”集中执行台账；深入分析、全面摸排，制定了详细的执行方案，明确分工，细化执行措施，确保行动高效有序进行。当日清晨6时，执行干警集结完毕，迅速奔赴各个执行现场，以雷霆之势向拒不履行义务的被执行人“亮剑”。

此次行动共拘传5人，扣押车辆1辆，执结了一批案件。

胡丽娟

当天立案 当天调解 当天送达

康保法院高效化解一起离婚后诉经济帮助款纠纷案

本报讯 (郭潇 荆满)6月10日，康保县人民法院成功调解一起离婚后诉经济帮助款纠纷案，并于当天将调解书送达原、被告手中，实现了高效调解与减轻当事人诉累的双重目标。

2023年，原告刘某、被告王某经朋友介绍认识，并于同年登记结婚。然而，由于王某工作性质特殊，夫妻二人长期分居两地，感情逐渐破裂，最终走向离婚。但离婚后，双方在经济问题上并未达成一致。多次协调无果后，今年6月10日，刘某将王某诉至康保法院，要求

王某支付经济帮助款2万元。

受理案件后，承办法官迅速展开调查。经了解，刘某自结婚后一直待业在家，离婚后已没有住房和经济来源，生活陷入困境，这才要求王某给予经济帮助款2万元。但法官在与王某沟通时，王某表示自己长期在外地工作，生活成本高，经济并不宽裕，最多只能给予刘某3000元。

鉴于双方在经济帮助款的具体数额上存在较大分歧，法官立即要求王某来到法院进行现场调解。其间，

法官通过法理情多角度耐心劝解：一方面引导二人回忆曾经的甜蜜过往，唤起双方的感情共鸣；另一方面向王某详细讲解离婚时经济较好一方给予经济困难一方适当经济帮助款的相关法律法规，明确双方的权利和义务。

经过3个小时的释法明理和耐心调解，刘某、王某最终达成一致意见：王某向刘某支付1万元经济帮助款。为提高调解效率，承办法官利用午休时间赶制出了调解书，并于当日下午将调解书送达王某、刘某手中。

大巴爆胎20余乘客步行前行 高速交警紧急处置化险情

本报讯 (黄文慧 郝亚东)日前，高速交警七支队固安大队巡逻民警及时处置了一起20余人在高速应急车道行走的重大交通安全隐患，为群众出行安全筑牢了坚实防线。

5月26日16时，固安大队民警在大广高速上巡逻时发现，20余名群众正紧贴着应急车道的栏杆前行，身旁重型货车呼啸而过，情况十分危险。巡逻民警立即将警车停在安全区域，然后下车询问情况。

原来，这些群众均是在京务工人员。近期，他们面临着工作难寻的困境，听说雄安新区机会较多，便结伴乘坐大巴前往寻找新的工作机会。在返京途中，大巴突发爆胎，司机一时慌乱，竟要求所有乘客下车步行至附近村庄等候。无奈之下，乘客们只能冒险沿高速继续前行，直至被民警发现。

了解情况后，民警立即将险情汇报至带班领导，同时迅速协调附近收费站调派接应大巴。不到20分钟，一

辆转运车抵达现场，民警指挥乘客有序登车，将他们安全带离高速公路。

随后，民警在巡逻中找到了那辆因爆胎而停在应急车道上的涉事大巴，并第一时间联系了救援公司拉走爆胎车辆。面对惊魂未定的司机，民警严肃指出其让乘客在高速步行这一决定的极端危险性：“车辆故障必须‘车靠边、人撤离、即报警’，让乘客在高速行走，无异于将他们推向鬼门关！”司机听后，满脸懊悔，不住地点头。

承认错误。

高速交警提醒

车辆出现故障，一定要牢记九字诀：“车靠边、人撤离、即报警”。若车辆不幸爆胎，必须第一时间开启双闪，并在车后150米放置三角牌，提醒后方来车注意避让。司机也要注意定期检查轮胎、刹车等关键部件，病车上路就是移动的安全隐患，随时可能引发严重交通事故。

六旬老人赌气闯卡上高速 民警及时拦截除隐患

本报讯 (吴艳丽 刘卫峰 张中生)日前，在高速交警玉田大队辖区上演惊险一幕，一名六旬老人因家庭矛盾，竟驾驶电动自行车强行闯卡驶入高速公路，所幸被高速民警及时拦截，避免了一场可能发生的交通事故。

当日8时30分许，一名老人驾驶电动自行车行驶到鸦鸿桥收费站，试图跟随前车进入高速公路。收费站工作人员发现后，迅速上前劝阻老人，明确告知电动自行车不符合上高速的安全规定，要求其倒车离开。然而，老人不仅没有听从劝诫，

反而趁收费站工作人员不注意，快速冲卡，径直驶入车流密集的高速公路。

高速交警玉田大队民警接收费站工作人员报警后，立即从鸦鸿桥收费站出发沿线展开搜寻。与此同时，该大队指挥中心通过公共视频密切关注路面情况。追到京哈高速北京方向123公里处时，民警发现老人驾驶电动自行车在应急车道上行驶，遂立即打开警灯并鸣笛示意老人停车，然而其不但没停，还绕过警车继续向前行驶。此时路面车流量较大，十分危

险。见此情况，一名民警立即下车跑步追赶，另一名民警驾驶警车紧随其后，最终将老人成功截停。老人情绪十分激动，大哭不止，无法沟通。考虑到老人的安全，民警用警车先将其带至服务区。

在服务区，经过民警耐心安抚和反复询问，老人情绪逐渐平稳，道出缘由。原来，早上因家庭琐事，其与老伴发生激烈争吵，一气之下决定骑车从高速公路去往山东投奔儿子。

了解情况后，民警告知老人此行

为的危险性和严重后果，并联系上其老伴，最后将老人安全送回家中。

高速交警提醒

高速公路车速快、车流量大，非机动车和行人严禁进入，以免发生危险。非机动车上高速是违法行为，存在很大的安全隐患，切勿为此付出生命代价。如遇家庭矛盾或情绪问题，应理性沟通或寻求帮助，切勿采取过激行为，以免危及自身及他人安全。